МКОУ « Георгиевская средняя общеобразовательная школа»,
с.Георгиевки, Алтайского края, Локтевского района.

Методическая разработка урока по теме:
«Рациональные дроби»
Направление: развитие умений использовать полученные знания на практике, находить и принимать решения; повышение интереса к предмету; развитие коммуникативных качеств учащихся средствами игровой технологии обучения и уровневой дифференциации.
Класс: 8

Тип урока: повторительно-обобщающий – урок-игра: открытое акционерное общество 8 класса .Кафе «Сладкоежка»
Продолжительность: 45 минут

                              Автор: Волошина Светлана  Николаевна,

                                           учитель математики

Педагогическая идея урока:

Вопрос о действиях с рациональными дробями, рассматриваемый в 8 классе, достаточно сложен. Задания сами по себе не вызывают у большинства детей особого интереса и положительных эмоций, поэтому желательно активизировать учеников, используя игровую ситуацию.

Игровые формы отличаются тем, что здесь процесс обучения максимально приближен к практической деятельности. Сообразуясь с характером и интересами своей роли, учащиеся должны принимать практические решения. Решения во многих играх принимаются коллективно, что развивает мышление учащихся, коммуникативные способности. В процессе игры возникает определенный эмоциональный настрой, активизирующий учебный процесс. Процесс игры позволяет формировать качества активного участника игрового процесса, учиться находить и принимать решения; развивать способности, которые могут быть обнаружены в других условиях и ситуациях; учиться состязательности, неординарности поведения, умению адаптироваться в изменяющихся условиях, заданных игрой; учиться умению общаться, установлению контактов; получать удовольствие от общения с партнерами, учиться создавать особую эмоциональную среду, привлекательную для учащихся
Существующая система образования в значительной степени построена на передачи знаний от учителя к ученику, на пассивной позиции обучающегося, что не позволяет личности самой строить свои знания, активно и творчески пользоваться ими в жизни. Этот подход к образованию не раскрывает творческий потенциал человека и не учитывает его личностных особенностей. Сегодня большое внимание в системе образования уделяется личностно-ориентированному обучению. Этот подход реализуется при уровневой дифференциации обучения на основе обязательных результатов. Я считаю, что уровневая дифференциация создает в классе благоприятный психологический климат. У ребят возникает чувство удовлетворения после каждого верно решенного задания. Успех, испытанный в результате преодоления трудностей, дает мощный импульс повышению познавательной активности. У учащихся, в том числе и у слабых, появляется уверенность в своих силах, они уже не чувствуют страха перед новыми задачами, рискуют, пробуют свои силы в незнакомой ситуации, берутся за решение задач более высокого уровня. Все это способствует активизации мыслительной деятельности учащихся, созданию положительной мотивации к учению. Поэтому в ходе игры   учащимся предложена дифференцированная самостоятельная работа в четырех вариантах.

1 вариант самый легкий (с указаниями). Далее сложность постепенно возрастает, наконец, четвертый вариант самый сложный, но и он не содержит ни вопросов, выходящих за рамки общеобразовательной программы, ни задач, требующих особой математической смекалки. (Каждый школьник самостоятельно выбирает для себя вариант, соответствующий знаниям и умениям.)

Разнообразив виды контроля, учащимся предлагаю разгадывание кросснамберов ( в переводе с английского – кресточислица) – один из числовых ребусов (смотри приложение). Разгадывание кросснамберов предпочтительнее других видов контроля тем, что в них присутствуют элементы игры, а это снимает психическое напряжение, которым, как правило, сопровождается любая проверочная работа.

Педагогическая цель урока: непринужденно и ненавязчиво повторить тему «Рациональные дроби».
Тема: Повторительно-обобщающий урок по теме «Рациональные дроби».

Девиз урока: « Знания имей идеальные по теме «Дроби рациональные»».

Цели урока:

1.Методические

создать условия для

- повторения и обобщения материала,

изученного по теме «Рациональные дроби»;

- проверки знаний, основных умений и навыков

по теме «Рациональные дроби».

1. Психолого-педагогические:

-  создать у учащихся положительную

мотивацию к выполнению умственных и

практических действий;

-  помочь развитию интереса у учащихся не

только к содержанию, но и к процессу овладения знаниями;

-  повысить общую культуру у учащихся;

-  расширить умственный кругозор учащихся, помочь школьникам лучше понять роль

математики в истории общества;

-  воспитать у учащихся чувство удовлетворения

от возможности показать на уроке свои знания

не только по математике, но и в других

областях знаний.

Оборудование:  Таблицы, листы ответов, карточки для самостоятельной работы (4 варианта, разного уровня сложности),  кросснамберы.

Ход урока

	N

п/п
	Этапы                                           урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Методичес-

кие  рекомен-

дации

	II

Ш
IY

Y

YI

VII

VIII

IX

X


	Оргмомент.
1. Целеполагание.

2. Актуализация опорных знаний
Фронтальный

 устный опрос.

Работа в парах

-  Физкульт-

минутка.

 Домашнее задание

Итог урока. Рефлексия.


	 -Приветствие

- Учитель объявляет тему урока.

Вопрос: Ребята, как вы думаете, какие цели мы должны достичь на этом уроке?

 - Мои цели практически совпадают с вашими (учитель сообщает цели урока)     Вступительное слово учителя.

Сегодня мы будем не просто учениками 8 класса, а членами открытого акционерного общества. А кто из вас знает, что такое открытое акционерное общество?

Для создания нашего АО нам нужен какой-то начальный капитал, заработать который вы сможете, ответив на следующие вопросы:
1.Какую дробь называют рациональной?                                                         2. Сформулируйте

основное свойство дроби.

3. Сформулируйте правило об изменении знака перед дробью.

4.Сформулируйте правило сложения дробей с одинаковыми знаменателями. 5.Сформулируйте правило вычитания дробей с одинаковыми знаменателями.

5. 6. Как выполняют сложение и вычитание дробей с

6. разными   знаменателями?

7. Сформулируйте правило умножения дробей.

8. Сформулируйте правило возведения дроби в степень.

9. Сформулируйте правило деления дробей.

10. Какая функция называется обратной пропорциональностью?

11. В каких координатных четвертях расположен график функции y = 
[image: image1.wmf]x

k

 при k > 0, при

12. k < 0?

- Каждое АО имеет свое название. Как будет называться наше АО, вы узнаете, если по своим ответам на мои вопросы найдете в таблице ответов (смотри приложение) соответствующие буквы и составите из них слово.

1. Какие из данных выражений являются целыми:

1) 3xy + z
[image: image2.wmf]2

;  2) 
[image: image3.wmf]12
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x

;  3)     
[image: image4.wmf]y
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+8;     4) 5.5;    5) 1/3+х+у.

2. Какое из данных выражений является дробным?

1) 3/2а+вс;   2) х/4;    3) 
[image: image5.wmf]y
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; 4)1.05х
[image: image6.wmf]12

;      5)1/12.

3. При каких значениях х дробь 
[image: image7.wmf])
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  имеет смысл?

4. При каких значениях у дробь 
[image: image8.wmf]y
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5. Сократите дробь 
[image: image9.wmf]6
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6. Представьте
[image: image10.wmf]k
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 в виде

дроби

со знаменателем k
[image: image11.wmf]2

- 16.

7. Выполните вычитание


[image: image12.wmf]1
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8. Возведите в степень (
[image: image14.wmf]у

х
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)
[image: image15.wmf]2
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9. Выполните деление 
[image: image16.wmf]b
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10. Выберите рисунок, наиболее

точно соответствующий

графику функции

у = -
[image: image17.wmf]х

2

?

-   Выясним теперь окончательно, кто является акционером. Поскольку наш класс сегодня является ОАО, в него может вступить каждый купивший акцию нашего предприятия. В качестве платы я буду принимать заполненные анкеты.

Задание будущему акционеру 

Заполните анкету – кросснамбер

-  Итак, мы собрали акционеров. Но для того, чтобы открыть свое кафе, наше ОАО должно в первую очередь приобрести помещение. Вот перед вами два дома. Один из них явно занят, а вот второй… Второй под вопросом. Давайте получше рассмотрим первый дом. Может быть это нам подскажет, как разрешить вопрос с приобретением второго дома.
- Установите взаимосвязь 

между дробями в каждом

 окне

первого  дома и числами, изображенными на трубе и

на крыше.

- Мы видим, что произведение дробей в каждом окне первого дома равна сумме чисел, изображенных на трубе и на крыше, т. е. 
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Но тогда и со вторым домом

следует поступить так же,

чтобы «разрешить вопрос»

? + 
[image: image19.wmf]3
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Второй дом раскрыл тайну

своего вопроса, что дает нам возможность начать свое дело в

этом доме.

Что же нужно сделать, чтобы

наши дела пошли в гору?
а)  Ремонт помещения мы

попытаемся сделать собственными силами. А вот вопрос с покупкой

мебели решится путем решения следующей задачи: «За у комплектов мебели по х рублей за один такой комплект заплатили S рублей. Задайте зависимость между x, y S. Выразите у через S и х. Найдите у, если S = 3450, а х = 1725; 1150; 690. Как можно назвать эту зависимость?(решение задания с его письменным оформлением

-  Итак, проблема с ремонтом и

 даже с приобретением

 мебели частично решена.

б) – В нашем кафе будет уютно, если в нем зазвучит легкая музыка. Но музыку надо обеспечить, ответив на вопросы по таблице «Дроби и ноты»

 Музыкальные вопросы.

1. Сравните длительность звучания нот:

2. Проверьте, верна ли нотная запись:

3. В приведенной записи не хватает одной ноты для того, чтобы равенство считалось верным, Найдите недостающую ноту.

- Итак, с музыкальным оформлением вопрос решен.

в) Теперь следует подумать, что будет в меню. Поскольку наша кафе «Сладкоежка», то в нем обязательно должны быть булочки, пирожные, мороженое, и другие сладкие продукты, Их изготовление требует большой изобретательности, ведь надо, чтобы наше мороженое было не таким, как у конкурентов, чтобы наши булочки были единственными в селе, наши пирожки  и торты вызывали бы наплыв желающих их отведать. Потренируем свою изобретательность на математическом задании.

Самостоятельная работа.

(дифференцированная, 4 варианта)

Вариант 1.

1. Выполните действия:

а)
[image: image20.wmf]2
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2.Постройте график функции у =
[image: image22.wmf]x
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 (сначала составьте таблицу, взяв 4 положительных и 4 отрицательных значений х).

Вариант 2.

1. Выполните действия:

а) 
[image: image23.wmf]4
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2. Постройте график функции у = 
[image: image25.wmf]х

15

 (сначала составьте таблицу, взяв несколько положительных и отрицательных значений х).

Вариант 3.

1. Выполните действия:

а) 
[image: image26.wmf]1
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2. Известно, что точка А (5;3) принадлежит графику функции, заданной формулой у = 
[image: image28.wmf]x

k

. Найдите значение k.

Вариант 4.
1. Выполните действия:

а) 
[image: image29.wmf])
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2. Задайте формулой обратную пропорциональность, зная, что ее график проходит через точку В (-0.7;1
[image: image31.wmf]3
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г) Осталось выполнить  последний пункт нашего плана: предложить рекламу нашего кафе.
Учитель: «Сладкоежка» на пути-

Мимо ты не проходи!

Двери смело открывай-

Попадешь ты словно в рай

Подготовиться к контрольной работе, повторить главу1 в «Алгебре 8».

Учитель выставляет оценки тем учащимся, которые быстрей других справлялись с заданиями (остальные узнают свои оценки после проверки самостоятельной работы).

Учитель: Ребята, вы довольны своей познавательной 

деятельностью на уроке? На сколько вы продвинулись к достижению своей цели? На каком этапе урока вам было трудно?


	- Приветствие

Формулируют цели, которые они ставят перед собой на данном уроке.

Вместе с учителем класс постепенно формулирует свое понимание этого термина).

 ОАО – это организация, созданная

 для получения прибыли.

 Члены этой организации объединяют свои средства для приобретения некоторого предприятия, а взамен получают акции – ценные бумаги, которые свидетельствуют о том, что их держатели (акционеры) имеют право на часть имущества предприятия. Когда предприятие начинает приносить прибыль, владелец акций может получить часть этой прибыли (дивиденды), а тот, кто скупит более половины всех акций, может получить полный контроль над деятельностью акционерного общества.

Отвечают на вопросы

Учащиеся записывают свои ответы на листочках, чтобы по ним с помощью таблицы ответов составить название своего АО. Так буква за буквой складывается слово «сладкоежка». Так будет называться кафе, организованное на средства акционеров.

после заполнения сдают

учителю на проверку

Решают задачу

ученики предлагают план действий:

а) отремонтировать помещение 

и купить подходящую 

мебель;

б) обеспечить музыкальное оформление;

в) приготовить хорошее 

угощение для посетителей;

г) дать рекламу в средствах массовой информации.

один человек у доски

двое учащихся работают у доски (вариант3,4), остальные на местах

по пути вам или нет,

Все же вам дадим совет:

Отложить все на потом

А сейчас – в наш сладкий дом,

Поспеши скорее к нам!

Обещаем радость вам!

Записывают в дневники


	Вывеши-

ваются новые термины на доску:

акции, дивиденды

У каждого на столе лист ответов

(см. приложение)

учитель демонстрирует плакат, на котором предложено несколько различных графиков (см. приложение)

на каждую 

парту

 по одному (см. приложение)

на доску вывешивает

ся таблица

(см. приложение)

учитель демонстрирует классу соответствующую таблицу (см. приложение)

Учитель заранее рассказал детям, что длительность звучания нот в музыке обозначается с помощью дробей. Когда ноты звучат друг за другом, то считается, что длительности их звучания складываются. Различное звучание нот передается их расположением на нотной строке. Но мы будем писать их все рядом, поскольку нам безразличен (только в математических заданиях, но нигде больше) характер звучания, а важна только его длительность.

Каждый выбирает себе карточку с заданиями
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Кросснамбер
По горизонтали:

б) При каком значении переменной х равно нулю значение дроби  
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.  
г) Сократите дробь 
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д) При каком k точка А (2;6) принадлежит графику обратной пропорциональности y = 
[image: image34.wmf]x

k

? 
е) Найдите НОК для чисел 23 и 5.

По вертикали:

а) Чему равно значение дроби 
[image: image35.wmf]3
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а

 при а = -2. 
б) Чему равна ордината точки В, принадлежащей графику обратной пропорциональности y = 
[image: image36.wmf]х
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, если её абсцисса равна 2. 
в) Произведение чисел 163 и 5. 
д) y=
[image: image37.wmf]х
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. Найдите y, если х = 2.
 ж) При каком значении y дробь 
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 не имеет смысла?
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